

迎接新年 畅想未来

多彩校园活动“打开”2026

■ 马佩佩 本报记者 陈飞波 郭子荻



西安市浐灞欧亚中学2026年“乘风”主题新年晚会现场。

新年伊始，万象更新。2026年的篇章已然开启，西安各学校借迎接新年之机，将喜庆氛围化作生动的育人场景，展现教育实践中的新气象、新思考。在科技融合、美育浸润、主题实践等方面，各个学校都有哪些创新尝试？近日，记者走进西安多所学校，探寻学校以活动为载体拓展校园文化建设的多元路径。

西安市浐灞欧亚中学：
新年晚会共唱美好期许

2025年12月30日，西安市浐灞欧亚中学举行2026年“乘风”主题新年晚会。现场，西安交通大学附属中学党总支书记、校长訾艳阳向全体师生致以新年的问候与祝福，为整场晚会拉开了序幕。开场同学们以优美

的舞姿和流畅的队形点燃了现场氛围，展现了学子朝气蓬勃、青春奋进的精神面貌。接下来，同学们表演了诗歌朗诵、情景剧、舞蹈、科技秀、歌曲联唱、相声等节目，精彩的演出彰显了师生们对未来的美好期许。

西安陕文投睿德职业高级中学：
以艺术为桥梁展学子昂扬风采

2025年12月30日，西安陕文投睿德职业高级中学元旦文艺汇演精彩上演。整场汇演21个形式多样、内涵丰富的节目轮番上演，涵盖舞蹈、歌唱、朗诵、戏曲、走秀等多种艺术形式。全校师生以艺术为桥梁，既展现出青春学子的昂扬风貌，又传承中华优秀传统文化。

采访中，西安陕文投睿德职业高级中学校长李瑞民表示：“站在岁末年初的交会点，我们满怀憧憬与希

望。2026年将是学校继续深耕育人之路、追求卓越发展的关键一年。我们将继续秉持‘以文化人 同心至善’的教育理念，持续深化教育教学改革，着力提升办学质量，为同学们搭建更广阔的成长平台，为老师们营造更优越的育人环境。”

在汇演中，该校高三舞蹈班的同学们表演了《技巧组合》，这一表演既是对母校的深情告白，也寄托着对未来的美好祝愿。

西安航天四小“名校+”：
科技与人文融合的盛典

2025年12月31日，西安航天城第四小学“名校+”举行2026“思晓年·特航天”迎新年盛典，活动深度融合秦腔古韵、航天梦想、人工智能与多元艺术形式，集中展示学生综合素质，呈现出学校从“5年积淀”迈向“范式引领”阶段的办学成果。现场，AI“科技狗”互动与《大唐六骏》鼓乐相映，现代街舞与非遗传统眉户戏同台，体现出学校以“融合创新”为核心、贯通科技与人

文的育人路径。

采访中，该校总校长杨勇表示，教育高质量发展的灵魂在于“融合创新”，也就是实现德育、智育、体育、美育、劳育与航天特色、科学精神、数字基因的深度融合。这一理念已具体落实到学校的“钱学森班”“三师课堂”以及“AI智慧中心”等实践项目中。本次盛典以三大篇章系统呈现了该校的育人成果，诠释了家校社协同育人生态。

校园特色课程秀出新花样

在经典中汲取智慧

本报讯（马佩佩）近日，西安西港花园学校举办了2025级一年级“学经典、健体魄，家校共育幸福少年”主题特色课程展演活动。活动通过经典诵读、艺术表演、武术操练等形式，集中展示了这学期以来特色课程实施的阶段性成果。

展演在空灵鼓演奏《鼓鸣启学》中拉开帷幕，各班学生依次登台，围绕《论语》展开丰富多彩的演绎。一年级（3）班带来的《仁者安仁，知者利仁》，以童声诠释儒家仁爱思想；一年级（6）班表演的《信近于义，言可复也》，体现诚信守诺的优良传统；一年级（1）班的《学思不辍，修身以敬》，传递勤学修身的精神追求。此外，其他班分别通过《温故知新，言而有信》《三省吾身，见贤思齐》《天下归仁，天下大同》等节目，展现了少年学子在经典熏陶下的成长与感悟。

活动中，师生代表共同表演的武术健身操《龙鳞少年》，将现场气氛推向高潮。展演尾声，全场齐诵《文脉永续，少年担当》，琅琅诵读声中，经典文化的种子悄然播撒进孩子们的心田。

学校相关负责人表示，将继续深化特色课程建设，引导学生在经典中汲取智慧，在锻炼中强健体魄，培养兼具文化底蕴与健康身心的新时代少年。

腰鼓进校园
让传统文化“动”起来

本报讯（马佩佩）鼓声阵阵，红绸翻飞。近日，西安市碑林区仁厚庄小学的操场上热闹非凡，学校腰鼓队的小队员们身着统一服饰，手持鼓槌，用一场活力满满的腰鼓表演，为校园文化生活注入非遗魅力。

西安市碑林区仁厚庄小学立足校园文化建设，将腰鼓引入校本课程，组建校级腰鼓队，聘请专业老师定期指导，让非遗在孩子们的成长中落地生根。

记者在现场看到，表演中，铿锵的鼓声响彻校园，队员们迈着整齐的步伐变换队形：时而列成方阵，气势如虹；时而如蝴蝶穿梭，灵动活泼。红绸在阳光下划出优美弧线，精彩的表演赢得师生阵阵喝彩。

“把腰鼓引入校园，不仅丰富学生的课余生活，更希望让孩子们感受非遗魅力，增强文化自信。”西安市碑林区仁厚庄小学校长孟宪勤表示，未来，学校将继续深耕传统文化教育，推动更多非遗代表性项目走进课堂。

西安市浐灞御锦城小学“未来花正开”
2026新年音乐会